吴政隆主持召开省疫情防控工作领导小组会议：
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3月18日，省委书记吴政隆主持召开省疫情防控工作领导小组会议。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局常务委员会会议上的重要讲话精神，进一步把思想和行动统一到党中央决策部署上来，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇，坚定信心、坚持不懈，从严从紧、抓细抓实各项防控工作，科学精准快速“动态清零”。省长许昆林、省政协主席张义珍出席。
会议指出，习近平总书记在中共中央政治局常务委员会会议上的重要讲话，科学分析新冠肺炎疫情形势，研究部署从严抓好疫情防控工作，为我们进一步做好疫情防控工作指明了方向、提供了遵循。全省各地各部门要深入学习领会、坚决贯彻落实总书记重要讲话精神，切实提高政治站位，把思想和行动统一到党中央的形势判断和决策部署上来，坚持人民至上、生命至上，把疫情防控作为当前头等大事毫不放松抓紧抓好，坚决遏制疫情扩散蔓延势头，尽快扑灭局部地区聚集性疫情，科学精准快速“动态清零”，努力用最小的代价实现最大的防控效果，坚决守护好人民群众生命安全和身体健康。
会议强调，要深刻认识疫情防控形势的复杂性、艰巨性、反复性，提高科学精准防控水平，从严从实抓好疫情防控各项工作。要迅速果断扑灭部分城市聚集性疫情，常州、南京、连云港、苏州等地必须把防疫工作放在第一位，加强组织领导，争分夺秒、尽锐出战，尽快决战决胜、实现“动态清零”。要切实提高“早发现”能力，发挥好各类“哨点”作用，把核酸诊断与抗原筛查结合起来，扩大重点人群监测覆盖面，加密核酸检测频次，提高核酸检测抽检比例，完善多渠道监测预警机制。要筑牢“外防输入、内防反弹”防线，坚持“人物环境”同防，充实口岸防控力量，强化问题导向，举一反三、查漏补缺。要加强联防联控、主动排查、协查协管，坚决防止失管漏管。要从严从紧抓好常态化疫情防控，聚焦学校、医院、“两站一场一码头”、餐饮场所、农贸市场、养老院、监所等人员密集、空间密闭重点场所，做实做细防控措施和应急预案，严格管控聚集性活动。要不断优化防控措施，根据奥密克戎毒株新特点，强化针对性措施，使防控工作更加科学精准有效。要提升应急处置能力，加强核酸和抗原检测、流调溯源、隔离场所、医疗救治等力量储备。要发挥我省医药企业和科研院所优势，加强疫苗、快速检测试剂和药物研发等科技攻关。要统筹做好信息发布和宣传引导，及时通报疫情态势和防控工作进展，主动回应社会关切。要强化干部群众健康教育，教育引导大家掌握防疫知识，自觉遵守防疫要求，加强自我防护，推进加强免疫接种，进一步提高接种率，筑牢群防群控防线。要服务保障好群众，保持群众正常生产生活平稳有序，做好生活必需品生产供应，保障好群众就医需求。要抓好安全生产和清明节祭扫期间疫情防控等工作。
会议强调，坚持就是胜利，各地各部门要坚持守土有责、守土尽责、党政同责，进一步压实“四方”责任。要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，主要领导靠前指挥，分管领导扛起责任，指挥体系高效运转，以时不我待的精神抓实抓细疫情防控各项工作。要充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，党员带头、干部带头，深入一线、深入群众，积极帮助群众排忧解难。要强化督查问责，对失职失责导致疫情失控的要立即依纪依规坚决查处、严肃问责、绝不姑息。要坚持稳字当头、稳中求进，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响，着力保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
省疫情防控工作领导小组成员，各设区市、县（市、区）党委、政府主要负责同志分别在主会场、分会场参加会议。省联防联控指挥部和常州、南京、苏州、连云港分别汇报有关情况。

